安达市重点高中2020-2021学年高一下学期期末考试
数学试题

一、选择题

1.已知复数
[image: image386.png]


，则其共轭复数
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2.已知向量
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3.“勾3股4弦5”是勾股定理的一个特例.根据记载，西周时期的数学家商高曾经和周公讨论过“勾3股4弦5”的问题，毕达哥拉斯发现勾股定理早了500多年，如图，在矩形
[image: image10.wmf]ABCD

中，
[image: image11.wmf]ABC

△

满足“勾3股4弦5”，且
[image: image12.wmf]3
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，E为
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上一点，
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^

.若
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，则
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的值为（    ）
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    C．
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4.南宋著名数学家秦九韶在其著作《数书九章》中创用了“三斜求积术”，其求法是：“以小斜幂并大斜幂减中斜幂，余半之，自乘于上.以小斜幂乘大斜幂减上，余四约之，为实.一为从隅，开平方得积.”翻译一下这段文字，即已知三角形的三边长，可求三角形的面积为
[image: image21.wmf]2
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.若
[image: image22.wmf]ABC
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中，内角
[image: image23.wmf],,
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所对的边分别为
[image: image24.wmf],,
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，且
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，
[image: image26.wmf]cos
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，
[image: image27.wmf]abc
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，则用“三斜求积术”求得
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△

的面积为（    ）
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5.三棱柱
[image: image32.wmf]111

ABCABC
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中，点
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在
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上，且
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，若
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平面
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，则
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6.已知
[image: image43.wmf]ABC

△

是边长为4的等边三角形，且
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BDDCE

=

uuuruuur

为
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中点，则
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7.如图，空间四边形
[image: image51.wmf]ABCD

的对角线
[image: image52.wmf]86
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，

，

，

分别为
[image: image53.wmf]ABCD

，

的中点，并且异面直线
[image: image54.wmf]AC

与
[image: image55.wmf]BD

所成的角为
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，则
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8.已知直线
[image: image59.wmf]l

两个不同的平面
[image: image60.wmf],
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，下列命题正确的是（    ）

A．若
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，
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，则
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B．若
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，则
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C．若
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，则
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D．若
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，
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，则
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9.为了给热爱朗读的师生提供一个安静独立的环境，某学校修建了若干“朗读亭”.如图所示，该朗读亭的外形是一个正六棱柱和正六棱锥的组合体，正六棱柱两条相对侧棱所在的轴截面为正方形，若正六棱锥与正六棱柱的侧面积之比为
[image: image73.wmf]7:8

，则正六棱锥与正六棱柱的高的比值为（    ）

 [image: image74.png]
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10.2020年12月8日，中国和尼泊尔联合公布珠穆朗玛峰最新高程为8848.86（单位：m），三角高程测量法是珠峰髙程测量方法之一.如图是三角高程测量法的一个示意图，现有A，B，C三点，且A，B，C在同一水平面上的投影
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，
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.由C点测得B点的仰角为15°，
[image: image84.wmf]'

BB

与
[image: image85.wmf]'

CC

的差为100；由B点测得A点的仰角为45°，则A，C两点到水平面
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的高度差
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二、填空题

11.已知复数
[image: image90.wmf],,

zabiabR
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（i为虚数单位）且
[image: image91.wmf]32i
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，则
[image: image92.wmf]||
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12.已知一个圆锥的母线长为2，侧面展开是半圆，则该圆锥的体积为________________.
13.在四面体
[image: image93.wmf]ABCD

中，
[image: image94.wmf]BCD

△

是边长为2的等边三角形，
[image: image95.wmf]ABD

△

是以
[image: image96.wmf]BD

为斜边的等腰直角三角形，平面
[image: image97.wmf]ABD
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平面
[image: image98.wmf]ABC

，则四面体
[image: image99.wmf]ABCD

的外接球的表面积为____________.
14.在
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中，
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，D在边
[image: image104.wmf]AB

上（不与端点重合）.延长
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到P，使得
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.当D为
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中点时，
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的长度为____________；若
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（m为常数
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且
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），则
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的长度是_________.

三、多项选择题

15.
[image: image113.wmf]ABC

△

的内角
[image: image114.wmf]ABC

、
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的对边分别为
[image: image115.wmf]abc

、
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，下列结论一定成立的有（    ）

A．
[image: image116.wmf]cos()cos
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B．若
[image: image117.wmf]AB
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，则
[image: image118.wmf]sinsin

AB
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C．若
[image: image119.wmf]coscos

aBbAa
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，则
[image: image120.wmf]ABC

△

是等腰三角形      
D．若
[image: image121.wmf]sin2sin2

AB
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，则
[image: image122.wmf]ABC

△

是等腰三角形
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16.如图，在长方体
[image: image123.wmf]1111

ABCDABCD
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中，
[image: image124.wmf]1
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分别为棱
[image: image125.wmf]111
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CDCC

的中点，则下列说法正确的是(   )
A．
[image: image126.wmf]AMNB
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四点共面

B．平面
[image: image127.wmf]ADM
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平面
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C．直线
[image: image129.wmf]BN

与
[image: image130.wmf]1

BM

所成角的为
[image: image131.wmf]60
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平面
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四、解答题

17.已知向量
[image: image134.wmf](2,1)

a

=

r

，
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（1）求向量
[image: image136.wmf]a
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与
[image: image137.wmf]b
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的夹角；
（2）若
[image: image138.wmf](3,)()
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，且
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18.如图，在直三棱柱
[image: image140.wmf]111
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中，
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（1）求证：
[image: image143.wmf]1
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平面
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（2）若D为
[image: image145.wmf]11

BC

的中点，求
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与平面
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所成角的正弦值.

19.如图，在四棱锥
[image: image148.wmf]EABCD
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中，底面
[image: image149.wmf]ABCD

为矩形，平面
[image: image150.wmf]ABCD
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平面
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为
[image: image155.wmf]CE

的中点，求证：
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（1） 
[image: image157.wmf]//
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平面
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（2） 平面
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平面
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20.已知
[image: image161.wmf]ABC

△

的外接圆的半径为
[image: image162.wmf]2

，内角
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的对边分别为
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，又向量
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（1）求角
[image: image169.wmf]C

；                      

（2）求三角形
[image: image170.wmf]ABC

的面积
[image: image171.wmf]S

的最大值并求此时
[image: image172.wmf]ABC
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的周长.

21.如图，在直角梯形AEFB中，
[image: image173.wmf]AEEF

^

,
[image: image174.wmf]AEBF
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，且
[image: image175.wmf]2

BFEFAE
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，直角梯形
[image: image176.wmf]11
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可以通过直角梯形AEFB以直线EF为轴旋转得到.
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（1）求证：平面
[image: image178.wmf]11
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平面
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；
（2）若二面角
[image: image180.wmf]1

CEFB

--

的大小为
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，求直线
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与平面
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所成角的正弦值.
22.某农场有一块如图所示的空地，其中半圆O的直径为300米，A为直径延长线上的点
[image: image184.wmf]300
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米，B为半圆上任意一点，以
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为一边作等腰直角
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，其中
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为斜边．
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（1）若
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的面积；

（2）现决定对四边形
[image: image191.wmf]OACB

区域地块进行开发，将
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△

区域开发成垂钓中心，预计每平方米获利10元，将
[image: image193.wmf]OAB

△

区域开发成亲子采摘中心，预计每平方米获利20元，则当
[image: image194.wmf]AOB
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为多大时，垂钓中心和亲子采摘中心获利之和最大？

安达市重点高中2020-2021学年高一下学期期末考试
数学参考答案

1.答案：B

2.答案：B

3.答案：B

4.答案：D

5.答案：A

6.答案：B

7.答案：C

8.答案：A

9.答案：D

10.答案：B
解析：本题考查空间几何体、三角变换、正弦定理.由题意可知
[image: image195.wmf]tan15100
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.在
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中，由正弦定理可知
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[image: image198.wmf]sin45100sin45100sin45200

100(31)273

sin75tan15sin75cos75

31

BABC

¢¢¢¢

=====+

°°°

°°°

»

°´

-

，过B点作
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11.答案：
[image: image202.wmf]26


12.答案：
[image: image203.wmf]3
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解析：由题意得
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13.答案：
[image: image206.wmf]6
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14.答案：
[image: image207.wmf]13
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15.答案：BC

16.答案：BC
解析：对于A，由图显然
[image: image209.wmf]AMBN
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是异面直线，故
[image: image210.wmf]AMNB
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四点不共面，故A错误；
对于B，由题意
[image: image211.wmf]AD
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平面
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，故平面
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，故B正确；
对于C，取
[image: image215.wmf]CD

的中点O，连接
[image: image216.wmf]BOON
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，可知三角形
[image: image217.wmf]BON

为等边三角形，故C正确； 
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对于D，
[image: image219.wmf]//

BN

平面
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[image: image221.wmf]BN

与平面
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不平行，故D错误；
故选：BC
17.答案：解：(1)
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与
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(2)
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解析： 

18.答案：（1）证明：由题意知四边形
[image: image245.wmf]11
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是正方形，

∴
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由
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平面
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∴
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∴
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（2）连接
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与平面
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所成的角.在等腰直角三角形
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+=

=

.

∴
[image: image273.wmf]1

1

6

in

3

s

ADA

AA

AD

Ð=

=

，即
[image: image274.wmf]AD

与平面
[image: image275.wmf]111

ABC

所成角的正弦值为
[image: image276.wmf]6

3

.

解析：

19.答案：（1）设
[image: image277.wmf]AC

与
[image: image278.wmf]BD

交于点
[image: image279.wmf]O

，连接
[image: image280.wmf]FO

，如图所示：

[image: image281.png]



因为
[image: image282.wmf],

OF

分别为
[image: image283.wmf]AC

，
[image: image284.wmf]EC

的中点，所以
[image: image285.wmf]//

AEOF

.

又因为
[image: image286.wmf]OF

Ì

平面
[image: image287.wmf]BDF

，
[image: image288.wmf]AE

Ì

/

平面
[image: image289.wmf]BDF

，所以
[image: image290.wmf]//

AE

平面
[image: image291.wmf]BDF

.

（2）因为平面
[image: image292.wmf]ABCD

^

平面
[image: image293.wmf]ABEAB

=

，
[image: image294.wmf]CBAB

^

，所以
[image: image295.wmf]CB

^

平面
[image: image296.wmf]ABE

.

又因为
[image: image297.wmf]AE

Ì

平面
[image: image298.wmf]ABE

，所以
[image: image299.wmf]CBAE

^

.

又因为
[image: image300.wmf]90

AEB

Ð=

o

，所以
[image: image301.wmf]AEEB

^

.

所以
[image: image302.wmf]AEEB

AECBAE

EBCBB

^

ì

ï

^Þ^

í

ï

Ç=

î

平面
[image: image303.wmf]BCE

.

又因为
[image: image304.wmf]//

AEOF

，所以
[image: image305.wmf]FO

^

平面
[image: image306.wmf]BCE

，

又因为
[image: image307.wmf]FO

Ì

平面
[image: image308.wmf]BDF

，所以平面
[image: image309.wmf]BDF

^

平面
[image: image310.wmf]BCE

.

解析：

20.答案：（1）∵
[image: image311.wmf]0

mnmn

^Þ×=

urrurr

，

∴
[image: image312.wmf](

)

(

)

(

)

2

sinsinsinsinsin0

4

ACACbaB

-++-=

，

且
[image: image313.wmf]222

R

=

，由正弦定理得：
[image: image314.wmf](

)

22

2

0

2242

acb

ba

RRR

æöæö

-+-=

ç÷ç÷

èøèø

，

化简得：
[image: image315.wmf]222

cabab

=+-

.

由余弦定理：
[image: image316.wmf]222

2cos

cababC

=+-

，∴
[image: image317.wmf]1

2cos1cos

2

CC

=Þ=

，

∵
[image: image318.wmf]0

π

C

<<

，∴
[image: image319.wmf]π

3

C

=

.

（2）∵
[image: image320.wmf](

)

2

222

2sin6

ababcRC

+-===

，

∴
[image: image321.wmf]22

62

ababababab

=+-³-=

（当且仅当
[image: image322.wmf]ab

=

时取“
[image: image323.wmf]=

”）


[image: image324.wmf]133

sin3

242

SabCab

==£

，

所以，
[image: image325.wmf]max

3

3

2

S

=

，此时，
[image: image326.wmf]ABC

△

为正三角形，此时三角形的周长为
[image: image327.wmf]36

.

解析：

21.答案：（1）证明：在直角梯形AEFB中，
[image: image328.wmf]AEEF

^

，且直角梯形
[image: image329.wmf]11

DEFC

是通过直角梯形AEFB以直线EF为轴旋转而得，
所以
[image: image330.wmf]1

DEEF

^

，所以
[image: image331.wmf]BFEF

^

，
[image: image332.wmf]1

CFEF

^

.
所以平面
[image: image333.wmf]EF

^



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image334.wmf]1

BCF

.
所以平面
[image: image335.wmf]11

CDEF

^

平面
[image: image336.wmf]1

BCF

.
（2）由（1）可知
[image: image337.wmf]BFEF

^

,
[image: image338.wmf]1

CFEF

^

.
因为二面角
[image: image339.wmf]1

CEFB

--

为
[image: image340.wmf]π

3

,所以
[image: image341.wmf]1

π

3

CFB

Ð=


过点F作平面AEFB的垂线，如图，建立空间直角坐标系
[image: image342.wmf]Fxyz

-

.
设
[image: image343.wmf]24

BFEFAE

===

，则：
[image: image344.wmf](4,0,0)

E

，
[image: image345.wmf]1

(0,2,23)

C

，
[image: image346.wmf]1

(4,1,3)

D

，
[image: image347.wmf](0,4,0)

B

，
[image: image348.wmf](4,2,0)

A

.
所以
[image: image349.wmf](4,2,0)

AB

=-

uuur

，
[image: image350.wmf]1

(0,2,23)

CB

=-

uuur

，
[image: image351.wmf]1

(0,2,23)

CB

=-

uuur

，
[image: image352.wmf]1

(4,1,3)

FD

=

uuur

.
[image: image353.png]



设平面
[image: image354.wmf]1

ABC

的法向量为
[image: image355.wmf](,,)

xyz

=

n

,则
[image: image356.wmf]1

0,

0

AB

CB

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

uuur

uuur

n

n

即
[image: image357.wmf]420,

2230.

xy

yz

-+=

ì

ï

í

-=

ï

î


令
[image: image358.wmf]1

z

=

，则
[image: image359.wmf]3

y

=

，
[image: image360.wmf]3

2

x

=

.
于是
[image: image361.wmf]3

,3,1

2

æö

=

ç÷

ç÷

èø

n

.
所以直线
[image: image362.wmf]1

DF

与平面
[image: image363.wmf]1

ABC

所成角的正弦值
[image: image364.wmf]1

1

434285

95

19

25

2

FF

FD

×

==

´

uuur

‖

n

n

.

解析：

22.答案：（1）当
[image: image365.wmf]2

3

AOB

p

Ð=

时，


[image: image366.wmf]113

300150112503(

222

AOB

SOAOBAOB

=××Ð=´´´=

V

平方米
[image: image367.wmf])

；

在
[image: image368.wmf]OAB

V

中，由余弦定理得，


[image: image369.wmf]222

2cos157500

ABOAOBOAOBAOB

=+-×Ð=

；


[image: image370.wmf]2

1

78750(

2

ABC

SAB

\==

V

平方米
[image: image371.wmf])

，


[image: image372.wmf]\

四边形
[image: image373.wmf]OABC

的面积为


[image: image374.wmf]11250378750(

AOBABC

OACB

SSS

=+=+

VV

四

边

形

平方米
[image: image375.wmf])

；

（2）设
[image: image376.wmf]AOB

a

Ð=

，则
[image: image377.wmf](

)

0,

π

a

Î

，

所以
[image: image378.wmf]11

sin300150sin22500sin

22

AOB

SOAOBAOB

aa

=×Ð=´´´=

V

，

在
[image: image379.wmf]OAB

△

中，由余弦定理得，


[image: image380.wmf]222

2cos11250090000cos

ABOAOBOAOBAOB

a

=+-×Ð=-

；


[image: image381.wmf]2

1

5625045000cos

2

ABC

SAB

a

\==-

V

，

不妨设垂钓中心和亲子中心获利之和为y元，

则有
[image: image382.wmf]2010

AOBABC

ySS

=+

VV

；

化简得
[image: image383.wmf]π

450000sin562500450000cos4500002sin562500

4

y

aaa

æö

=+-=-+

ç÷

èø

；

因为
[image: image384.wmf](

)

0,

π

a

Î

，

所以当
[image: image385.wmf]3

π

4

a

=

时，垂钓中心和亲子采摘中心获利之和最大．
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